TEMA 3 : Equacions Exponencials i Logaritmiques

3.1. EQUACIONS EXPONENCIALS

3.1.1. Definicio

Equacions exponencials son aquelles en les quals hi ha una incognita en 1’exponent:

Exemples:

2 1

a3’ =—
) 27

b)5x2—5x+6 =1

€)2" +27 =12

3.1.2 Resolucio d’equacions exponencials

Exemples:
1

a)3'™ = - 37 =37 L1-x'=-3 L x> =4 L x=%2

2 2 *
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€)2" 42" =12 5242 2'=12 - a=2" 2 a+2a=12 - 3a=12 - a=4—
'=4 >5x=2

3.2. LOGARITMES

3.2.1. Definicio de logaritme

* Sia>0,s’anomena logaritme en base a de p i es designa log, p, I’exponent al
qual cal elevar a per obtenir p.

Log,p=x«<>a*=p

Exemples:
a) log, 8 =3, jaque 2’ =8

b) logs 25 =2, ja que 5> =25

c) log, é =-3,jaque2” =

1.1
2 8




* Silabase a=10 es tracta d’un logaritme decimal i es designa simplement per
log p.

* Silabaseésa=e=2.7182818.... es tracta d’un logaritme neperia i es designa
per In p

3.2.2. Propietats dels logaritmes

l. log, a=1
2.1log, 1=0

3.1og, (p-q) =log. p+log. q
4, loga [ﬁj = loga p- 10ga q
q

5.log, p"=n-log, p

6. canvi de base :

log, p

log, p=
S P log, a

3.3. EQUACIONS LOGARITMIQUES

3.3.1 Definicio

Equacions logaritmiques son aquelles en les quals hi ha una incognita dintre d’un
logaritme:

Exemples:
a) logx +log4x=2
b) log(x+1)+log(x—1)=1og3

3.3.2 Resolucio d’equacions logaritmiques

Per resoldre les equacions logaritmiques s han de seguir els passos segiients:

* Deixar els logaritmes en la mateixa base

* Deixar un unic logaritme en les dues bandes de la igualtat

* Eliminar les logaritmes a les dues bandes i resoldre I’equacié sense logaritmes

* Sien una banda de la igualtat no hi ha logaritmes, aplicar la definicio per
transformar-la amb una potencia

* Comprovar els resultats obtinguts, ja que es poden obtenir resultats que no
siguin solucio6 de I’equaci6 inicial



EXEMPLES
a) logx+log4x=2
Aplicant propietats de logaritmes:
log(x-4x) =2 — log 4x* =2
Aplicant definici6 de logaritme
4*=10" > 4x" =100 > x* =25 > x =+5
Comprovacio

Només es solucid x = 5, ja que log(-5) no existeix

b) log(x+1)+log(x—1)=1og3
Aplicant propietats de logaritmes:
log[(x + 1)(x — 1)] = log3
Eliminat logaritmes
x+DHxx-1)=3
X —1=3->x"=4—>x=%2
Comprovacio

Només es solucid x =2, ja que log(-1) 1ilog(-3) no existeixen

3.4. FUNCIO EXPONENCIAL

3.4.1 Definicio

Una funcié exponencial de base a és la funci6 que a cada valor x li fa correspondre a*,
on a €s un nombre real positiu:

f:|R: —» |R"

X —a'



EXEMPLE

(f(—2)=272=2
=27
flx)=2 Ty f0)=2°=1
f(1)y=2'=2
\f(2)= 22 =4

En general parlarem de funcidé exponencial quan la incognita o indeterminada es troba
en I’exponent.

NOTA
No hi ha que confondre una exponencial amb una poténcia x" , en aquest cas la

incognita es troba en la base

3.4.2 Representacio grafica

a>1

£()=2"x
f)=3"x
£(x)=4"x




O<ax<l1

y £(x)=(1/2)"x
£(0)~(1/3)"x
£(x)=(1/4)"x

251

1(x) = (1/4)* ot

g(x)=(1/3)*

f(x) = (1/2)*

3.4.2 Caracteristiques

Per qualsevol valor de x real sempre es pot calcular a* . El domini de la funci6
son tots els valors reals

* Per a qualsevol valor de x real sempre obtindrem un valor positiu de a*. El
recorregut de la funcid son tots els valors reals positius

e No talla mai a I’eix OX i talla a I’eix OY en (0,1)

* Sia>1 — lafuncid es sempre creixent, i no presenta ni cap maxim ni cap
minim

* Si0<a<1 — lafuncio6 es sempre decreixent, i no presenta ni cap maxim ni cap
minim

3.5. FUNCIO LOGARITMICA

3.4.1 Definicio

Una funci6 exponencial de base a és la funcid que a cada valor x 1i fa correspondre
log, x , on a és un nombre real positiu:

f:R"— |R
x — log, x



EXEMPLE

f(16) = log,16 = 4
f(8) = log,8=3
flx) = logyx = { f(4) = log,4=2
fl2)= log,2=1
f(1) = log,1=20

3.4.2 Representacio grafica

-t

3.4.2 Caracteristiques

* Només podem calcular log, x per a valors positius de la incognita . El domini de
la funcio son tots els valors reals positius

* log, x pot prendre qualsevol valor real. El recorregut de la funci6 son tots els
valors reals

* No tallamaial’eix OY itallaal’eix OX en (1,0)

* Sia>1 — lafuncid es sempre creixent, i no presenta ni cap maxim ni cap
minim

* Si0<a<1 — lafuncio6 es sempre decreixent, i no presenta ni cap maxim ni cap
minim



